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Gitte Holm
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Gunnar Hansen  
Næstformand og Medlem af repræsentantskabet 

Henny Buhl 
Kasserer og Medlem af repræsentantskabet

Torsten Hansen  
Webmaster og Sekretær 

Lærke Haffgaard  
Nyhedsbrev og SoMe

Lasse Bøgholm Frederiksen
Koordinator for Fugleambasadørerne i 
Ørneklubben Nordjylland

Anton Thøger Larsen

Liselone Callesen

John David

Svend Erik Mikkelsen 
Suppleant

Mie Boe 
Suppleant

Forside - Skarv i kamp med ål, Skansehavnen 28.09.2025. Foto Povl Anker
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Indledning
Af Gitte Holm

2025 – sikke et år! Det har været et 
år præget dels af en stram økonomi og 
dels et omfattende politisk arbejde.

I bestyrelsen kom der et forslag om, 
at fraskrive sig retten til kørepenge, 
når medlemmerne kørte til møder 
som DOF-repræsentanter. Det var der 
enighed om, så det blev besluttet.

Her kan man se en oversigt over de 
km, der er blevet kørt af bestyrelsen. 
Det skal også oplyses, at flere uden for 
bestyrelsen har undladt at få udbetalt 
kørepenge. Det er samlet et ret stort 
beløb, som vores lokalafdeling har 
sparet på den måde.

Jeg vil dog gerne give min holdning 
til kende. Vi skal passe på med, at vi 
ikke bliver så dygtige til at spare, at 
det økonomisk presser de aktive med-
lemmer for hårdt. Vi skal undgå at nå 
dertil, hvor gode folk afskæres fra at 
deltage i bestyrelsen eller andre akti-
viteter, alene fordi det bliver for tungt 
for deres privatøkonomi. Det er ikke til 
foreningens fordel på den lange bane.

Grøn Trepart er det politiske arbejde, 

Fortsættes

Kørselsregnskab til årsrapporten
Liselone	 1.140 km
Mie		     591 km
Gitte     	 1.908 km
Gunnar	 2.699 km
Henny	 1.076 km
Anton		 1.629 km
Torsten	 1.500 km
John            1.442 km
Ialt	         11.985 km
Dkr.	         26.726.55

som har taget mest tid for de involve-
rede. Og det arbejde har slet ikke fået 
opmærksomhed i medier, årskaval-
kader eller statsministerens nytårstale, 
som fortjent.

Årsberetningen fortæller også om 
endnu et aktivt år i grupperne, masser 
af ture, foredrag og kurser. Det er et 
særkende for DOF Nordjylland med så 
mange aktive grupper.

God læselyst!
 
Medlemsudviklingen
I skrivende stund har vi 1025 medlem-
mer, og det er både ordinære med-
lemmer, DOF UNG’er og Ørneklub-
medlemmer. 

Medlemmer i alt 669 
(743 når Husstand ganges med 2)

Fordeling:
Medlem (M1) 773
Husstand (M13) 96 De skal ganges 
med 2 (=192)
Ungdom (M2) 28
Ørneklub (M54) 32 

Bestyrelsen
Årets generalforsamling blev afholdt 
på Knivholt i Frederikshavn onsdag 
den 26. februar kl. 19.00. Enkelte 
medlemmer har efterlyst muligheden 
for at afholde generalforsamlingen en 
hverdagsaften.

John David blev valgt som nyt med-
lem til bestyrelsen. På valg var Gunnar 
Hansen, Gitte Holm, Anton Thøger 
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Skagen Fuglestation 
2025 

Skagen Fuglestation haft et godt 2025. 
Aldrig før har så mange unge assi-
stenter hjulpet til på kerneområderne, 
ringmærkning og trækobservationer. 
Fuglefestivalen blev atter en stor suc-
ces og endnu et flot årsskrift blev 
udgivet. Fuglestationen markerede sig 
også flot i pressen, i DOF-systemet 
og gennem de sociale medier. Alligevel 
er der grund til lidt bekymring for fugle-
stationen har også mødt modgang. 
Det vender jeg tilbage til sidst i min 
beretning.

Fuglestationen har registreret en sti-
gende interesse for at blive assistent 
på fuglestationen. Således har 21 assi-
stenter opholdt sig mellem 1-5 måne-
der. Dertil kommer yderligere 16 over-
nattende assistenter med 1-3 uger. 
Det er ny rekord. De unge har været 
hurtige til at tilegne sig ny viden, 

uanset hvilken funktion de har haft 
under opholdet. Det kan de ældre er-
farne ornitologer i Skagen bevidne. 
Når så mange har været en del af 
School of Birds, så har der været fyldt 
op på stationen. Samtidigt har as-
sistenterne både i første halvår og i 
andet fungeret rigtig godt sammen. 
Det rygtes blandt unge og kan forkla-
re den stigende interesse for Skagen 
Fuglestation. Den succes er resultatet 
af forstander Simon S. Christiansens 
store arbejde med at vurdere og ud-
vælge blandt de mange ansøgere. 

Livet på fuglestationen, både de dag-
lige observationer, ringmærkningen og 
det sociale liv kan følges via hjemme-
siden. Det er der rigtig mange, der gør, 
og dagligt medfølger der flotte fotos 
eller videoer fra felten.

Foto: Skagen Fuglestation

Af Niels Eriksen, formand for Skagen Fuglestations bestyrelse

Fortsættes

DOF’s strukturudvalg 2025  
Af Torsten Hansen og Gitte Holm

Et centralt tema har været det arbejde, 
der fulgte af Thorkild Lunds forslag 
om at ændre strukturen i DOF. Det førte 
til nedsættelsen af Strukturudvalget, 
hvor Torsten Hansen repræsenterer 
Nordjylland. Udvalgets arbejde har dog 
været stærkt påvirket af DOF’s økono-
miske situation, hvilket desværre har 
betydet få møder og begrænset frem-
drift. Det væsentligste konkrete resultat 
i 2025 har været, at DOF Ung er blevet 
inviteret med i repræsentantskabet.

Der er i udvalget en generel velvilje 
til at se på den økonomiske fordeling 

mellem lokalafdelingerne. Især er der 
stor forståelse for de særlige vilkår, 
vi arbejder under i Nordjylland, hvor 
store afstande har betydning for både 
mødeaktivitet og behovet for flere 
mødefaciliteter. Der har været drøftel-
ser om muligheden for en areal- eller 
kilometerbaseret model, som i højere 
grad tilgodeser geografisk store afde-
linger, men der er endnu ikke fundet 
konkrete løsninger. Derfor skal her lyde 
en klar opfordring: Har du en god idé 
til en mere retfærdig fordelingsmodel, 
hører vi meget gerne fra dig.

Larsen og Lærke Haffgaard, som 
alle modtog genvalg. Magnus Houen 
Lauritsen ønskede ikke genvalg, mens 
Anne Marie Boe (Mie) og Svend Erik 
Mikkelsen var villige til genvalg.

Bestyrelsen konstituerede sig 
med Gitte Holm som formand, Gunnar 
Hansen som næstformand, Henny 
Buhl som kasserer og Torsten Hansen 
som sekretær. Liselone Callesen 
trådte ind i bestyrelsen i stedet for 
Svend Erik Mikkelsen, som ønskede 
at blive suppleant.

Vi har en meget kompetent og 
dedikeret bestyrelse med mange 
forskellige kompetencer repræsen-
teret og et positivt arbejdsmiljø, som 
bidrager til foreningens fortsatte 
udvikling og aktivitet.
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I ringmærkningen blev godt 8500 
fugle mærket. Det er ikke en rekord, 
men dog pænt. Foråret gav ellers et 
bekymrende lavt tal. Mindre end 1500 
fugle blev mærket. Til gengæld blev 
året reddet af efterårets tal på knap 
5000, hvor en enkelt dag blev den 
hidtil bedste dag nogensinde i Skagen. 
Den 6. oktober vil alle ringmærkerne 
huske. Samlet blev der ringmærket 
866 fugle med 743 ved Kabeltromlen 
og 143 ved Jennes Sø.

Forårets rovfugletræk og årets træk 
af havfugle er genstand for en stor og 
omfattende databearbejdning. 
Resultatet er ikke opgjort og bliver 
først tilgængeligt op til fuglefestivalen. 
Til gengæld kan nogle af årets high-
lights blive nævnt. To nye DK-arter er 
registreret i foråret. Det drejer sig om 
Tophvepsevåge og Cettisanger. Blandt 
de mere sjældne arter fra foråret kan 
nævnes 7 Blå Glenter (rekord), 
Lille Rørsanger (ringmærket), Scopolis 

Skråpe, Slangeørn, 2 Steppeørne, 
2 Dværgørne, Rødhovedet Tornskade. 
I andet halvår kom en Ørnevåge forbi i 
juli, en Rosenterne i august, Tajgapiber 
i oktober, Gråsejler og Himalayasanger 
i november. Dertil 2 Brun Løvsanger 
som udgør 3. og 4. fund for Skagen. 
Bestyrelsen står bag en snarlig kom-
mende artsliste for Skagen. Det bliver 
spændende at se, hvor stort et antal 
arter, der gennem tiden er registret 
i Skagen.

Projekterne har ikke fyldt så meget 
som tidligere. Der er dog gennemført 
Mallemuk-vandringer, CES-ringmærk-
ninger ved Skarvsøen, Novana-tællin-
ger, indsamling af purpursnegle, lidt 
radiotelemetri og så har fuglestationen 
hjulpet med at sætte sendere på Tårn-
falke i sommer. Sidstnævnte er en del 
af et internationalt projekt, ICARUS 
Birds Krestel, hvor godt 1.000 sendere 
er monteret, heraf 125 i Danmark. 
Data er endnu ikke offentlig tilgænge-

lige men de danske unge tårnfalke 
er kommet vidt omkring. Nogle til 
Spanien og Sicilien.

Fuglefestivalen er fuglestationens 
største udadvendte aktivitet. Åbningen 
på førstedagen med kaffe og brød, 
finansieret af Det Grå Fyr, tiltrak mange 
og var en meget fin start på festivalen. 
Over de tre dage blev der gennemført 
daglige guidede ture for både voksne 
og med Ørneklubben som arrangør 
for børn. De 6 foredrag på pladsen 
ved Det Grå Fyr var velbesøgte, fra 26 
til 52 deltagere per foredrag. Der var 
godt gang i formidlingen og salget fra 
DOF-Nordjylland, Naturbutikken og 
de forskellige kikkertfirmaer, der kunne 
fremvise de nyeste produkter. 

Samlet for året har fuglestationen 
gennemført guidede ture for næsten 
700 personer og givet interview til 
radio, TV, Ritzau og aviser. 

De fleste husker, at DOF kom ud med 
et chokerende underskud i 2024. 

Det resulterede i besparelser og alle 
dele af DOF blev berørt. Indskrænk-
ninger på Vesterbrogade, reduktioner 
i tilskud til lokalafdelinger, grupper og 
fuglestationer m.m. Hele vejen rundt 
dog med accept og vilje til at rette op. 
For fuglestationen, frygter vi, at vi får 
færre unge danske på fuglestationen. 
Det skyldes, at lokalafdelinger har 
stoppet tilskuddet til danske unge, der 
burde tilbydes et fuglestationsophold. 
Ordningen havde fuglestationerne ar-
bejdet hårdt for at igangsætte. Nu 
er håbet, at økomien retter sig i løbet 
af få år, og at ordningen kan blive 
genoptaget lokalt, samt at DOFs nye 
strategi med bl.a. temaet ”Fornyelse 
og foryngelse” kan medvirke til en 
fælles forståelse om at støtte unge 
danske økonomisk.

Den pressede økonomi har også med-
ført at Skagen Fuglestations forstander 
har fået en endnu større rolle i forbin-
delse med nye DOF-projekter og der-
med er reduceret i tid til fuglestations-
arbejdet i Skagen.

Foto: Skagen Fuglestation

Foto: Skagen Fuglestation

Fortsættes
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Foto: Skagen Fuglestation

Den allerstørste udfordring for fugle-
stationen står Naturstyrelsen imidler-
tid bag. I 2017 da fuglestationen blev 
etableret i Det Grå Fyr var det med en 
20-årig uopsigelig samarbejdsaftale 
mellem DOF og Naturstyrelsen. 
Aftalen opsagde Naturstyrelsen imid-
lertid ved indgangen til 2025 uden en 
begrundelse DOF kunne anerkende. 
Det meste af året er så gået med 
forhandlinger mellem DOF og Skagen 
Fuglestation på den ene side og 
Naturstyrelsen på den anden side. 
Meget kort er det endt med, at parter-
ne har indgået en erhverslejekontrakt, 
der stiller DOF økonomisk meget 
ringere. Den nye kontrakt forringer 
Skagen Fuglestations økonomi med 
minimum 100.000 kr. årligt og har 
været meget svær at sluge. Det er dog 
håbet, at det lokale samarbejde mel-

lem Det Grå Fyr og Skagen Fuglesta-
tion vil bestå og vil kunne udbygges 
fremover.

For bestyrelsen starter 2026 således 
med en række nye og især økonomi-
ske udfordringer, så på den baggrund 
har 2025 ikke været et ubetinget 
godt år.

Ved indgangen til 2026 vil bestyrelsen 
bestå af Niels Eriksen (formand), 
Hans Christophersen (næstformand), 
Knud Pedersen, Anders Østerby, 
Lisa Vergin, Peter Lund Kristensen 
(redaktør for årsskriftet), Henning 
Ettrup, Oluf Louw og Egon Østergaard 
(erstatter Dan Bruhn). Uden stemme-
ret: Simon S. Christiansen (forstander 
og referent) og Jacob Jensen (chef 
for Naturfaglig Afdeling i DOF).

Naturmødet 2025 

Naturmødet er et årligt tilbagevenden-
de nationalt folkemøde i Hirtshals om 
og i naturen. I 2025 blev arrangemen-
tet afholdt fra den 22.-24. maj og tiltrak 
omkring 30.000 gæster. Under Natur-
mødet bliver byen centrum for debat 
om dansk natur og naturoplevelser.

På grund af økonomiske udfordringer 
havde Dansk Ornitologisk Forening 
(DOF) oprindeligt besluttet ikke at del-
tage. Efter ønsker fra lokalafdelingerne 

i Nordvest og Nordjylland blev det dog 
besluttet alligevel, med et tilskud på 
10.000 kr., under forudsætning af, at 
lokalafdelingerne selv stod for alt prak-
tisk arbejde.

DOF havde derfor et mindre telt end 
normalt, hvor vi fokuserede på formid-
ling af trækfugle, med særlig vægt på 
landsvale, sildemåge og natravn.

•	Henning Schmidt holdt foredrag om 
natravn.

•	Svend Erik Mikkelsen holdt foredrag 
om “Naturens motorvej”.

•	Vi havde én aktivitet for børn, hvor 
de kunne klippe fugle ud og sætte 
dem på en planche med trækruter.

DOFs tilstedeværelse på Naturmødet 
er vigtig, da ingen andre NGO’er har 
samme fokus på vilde fugle.

Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker

Af Gitte Holm
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Skagen Fuglefestival 
2025 Af Gitte Holm

DOF Nordjylland deltog i årets fugle-
festival i Skagen. Aktive medlemmer 
hjalp med at opsætte pavillon og 
udstilling samt med at tage vagter 
under festivalen.

Foto: Povl Anker

Sjældne arter set i 
Nordjylland i 2025
Atter i år har jeg fået fornøjelsen af 
at skrive om sjældne og bemærkelses-
værdige fugle set i Nordjylland. Som 
sædvanligt leverer Henrik Pedersen 
fakta. DOF Basen danner grundlag for, 
hvilke fugle det drejer sig om, og hvem 
der har registreret dem. Der kan selv-
følgelig være andre observationer af de 
nævnte fugle, som ikke er nævnt i 
DOF Basen.

Foruden de 22 arter vi har medtaget, 
har Hvidstrubet Spurv holdt jul og nytår 
i Vrensted og er dermed også den før-
ste fugl der er registreret.

Svend Erik Frandsen og Aase Jensen 
er de første til at spotte en Steppeørn 
den 3. januar ved Øksnebjerg. Fuglen 
er set frem til den 19. januar ved 
Øksnebjerg. Desuden er der set en 
eller flere Steppeørne i Nordjylland 
frem til engang i juni.

Jagtfalk set af Thorkild Lund i mellem-
området i Lille Vildmose den 11. januar.
Ifølge DOF Basen er der kun set et 
eksemplar af Krognæb, ikke bare i 
Nordjylland men hele Danmark. Krog-
næbbet blev set på Batterivej i Skagen 
den 30. januar og indrapporteret af 
Lars Grøn.

Den 2. april blev den første Blå Glente 
set i Skagen. Fuglen blev set af adskil-
lige fuglekiggere. 
Fra den 14. april til den 17. april blev 
der igen set Blå Glente i Skagen. Om 
det er samme fugl er uvist.

Den eneste sikre observation af 

Spurveugle i Nordjylland er fra Ugger-
by Klitplantage. Svend Wøjcik – 
Jonasson spottede en den 8. april.

9 dage senere, den 17. april var der 
Dværgørn i Skagen. Fuglen blev set 
af mange ornitologer. Den 24. april og 
igen 11. – 12. maj var der igen 
Dværgørn over Skagen.

Ny art for Danmark skabte begejstring 
i Skagen. Under morgenobs på Nord-
strand den 1. maj opdagede Karsten 
Klausen en Hvepsevåge og udbrød: 
”Jeg tror årets første Hvepsevåge 
kommer her i en skrue af Musvåger.” 
Fuglen blev bestemt til Østlig Hvepse-
våge / Tophvepsevåge. Tophvepse-
vågen blev set af flere ornitologer.

Skagen var igen vært for en SU art den 
7. maj. En Rødhovedet Tornskade blev 
observeret på Damsted Klit og set af 
adskillige fuglekiggere.

Ørnevåge                                             Foto: Henrik Pedersen

Af Peter Kristensen

Fortsættes

Som det har været kutyme de seneste 
år, kunne abonnenter afhente bogen 
Nordjyllands Fugle, og Ørneklubben 
havde en stand lige ved siden af vores 
telt.

Fuglefestivalen er et tilløbsstykke 
for fugleentusiaster, og det er især 
en fornøjelse at se mange børn fra 
Ørneklubben komme og engagere sig 
i aktiviteterne. Festivalen giver mulig-
hed for at dele viden, møde ligesinde-
de og inspirere den næste generation 
af fugleinteresserede.

Vi havde også mulighed for at tilbyde 
nye medlemmer et medlemskab resten 
af året til halv pris.

Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker
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Den 10. maj så Sebastian Klein en 
Prærieløber ved Ringfenner i Store 
Vildmose.

Atter var det nordlige Vendsyssel 
lokation for en sjælden fugl. Nærmere 
betegnet Råbjerg Hede og Bunken. 
En Kejserørn blev set den 12. maj og 
igen dagen efter.

Årets første Atlantisk Skråpe / Scopolis 
Skråpe blev set i Skagen den 21. maj. 
Yderligere blev der den 3. juni set 
endnu et eksemplar. Begge fugle blev 
set trækkende mod øst.

Gråsejler var næste SU art for Skagen. 
En enkelt blev set ved Ellekrattet den 
26. maj. Senere i midten af november 
blev der set endnu et eksemplar. 
Først i Frederikshavn og et par dage 
senere igen i Skagen.

Skagen Fuglestation fangede og ring-
mærkede en Cettisanger den 27. maj. 
Fuglen blev fanget ved Kabeltromlen 
og fremvist for adskillige interesserede 
idet det var første dokumenteret fund 
i Danmark.

Igen var Kabeltromlen og ringmærk-
ningsteamet klar med en fremvisning. 

Den 8. juni gik en Lille Rørsanger i 
nettet. Den blev målt, vejet, fik ring om 
benet og fremvist for mange interes-
serede for til sidst at blive sluppet løs. 
Det kan godt lyde som om det er en 
langsommelig affære, men alle regler 
er overholdt.

Pælebakke Klit fik den 13. juni besøg 
af en Slangeørn. Dagen efter blev der 
set Slangeørn ved Hvideklit og få dage 
senere ved Lille Vildmose. Mon ikke 
det er samme individ.

Så bevæger vi os sydpå, til Ulvedy-
bet og juli måned. Den 5. juli blev der 
observeret en Hvidrygget Ryle. Og to 
uger senere blev der endnu engang set 
Hvidrygget Ryle. Denne gang i DOF 
Nordjyllands udkant, Vejlerne.

Vi bliver i Vejlerne, hvor der den 6. juli 
blev set en Sibirisk Hjejle. Fuglen var 
på plads et par dage, hvorefter den 
forsvandt.

Vi bevæger os igen nordpå. En Ørne-
våge blev set flere steder i Skagen den 
19. juli og senere ved Hulsig. Fuglen 
blev i området i fire dage inden den 
forsvandt. Ragnar Smith så endnu en 
Ørnevåge over Hulsig Hede den 
20. august.

Gråsejler                               Foto: Henrik Pedersen

Prærieløber                                       Foto: Henrik Pedersen

Skagen Fuglestation observerede den 
10. august en Rosenterne på Grenen.

Den 3. oktober så og fotograferede 
af Claus Skøttrup Larsen en Isabelle-
stenpikker i Store Vildmose ved 
Fenne 63.

Sebastian Klein hørte den 29. okto-
ber en Tajgapiber ved Verdens Ende 
3 i Skagen. Sebastian skriver i DOF 
Basen. Citat: ”Hørt og optaget fra 
Danmarks Ende/Verdens Ende 3. 
Fuglen kaldte 7-10 gange, hvoraf jeg 
fik optaget tre gode kald. Emsig som 
jeg er sendte jeg optagelserne til fire 
godhjertede mennesker (Thomas W, 
Troels Ortvad, Tim Hesselballe og 

Jonas Pedersen), som alle hver især 
lavede sonogrammer og kunne verifi-
cere, at fuglen var en taigapiber. Mig 
bekendt blot tredje nordjyske fund 
og andet Skagen-fund af denne, i DK 
så udprægede, vadehavs-specialtet.”

Både den 10. og 11. november blev 
en Himalayasanger set ved Stald 
Grenen i Skagen.

På årets næstsidste dag fik Hjørring 
Kommune en ny fugleart (nr. 320), 
nemlig Ørkenstenpikker, som Mads og 
Tina Elley fandt på Hirtshals Havn. 
Flere lokale fuglekiggere fik fuglen at 
se. Fuglen var stadig på plads 
nytårsaften. 

Ørkenstenpikker                                                                                                                                           Foto: Henrik Pedersen
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Gråmejser Nord Gruppen 
arrangementer i 2025

Vi har igen i år haft fuldt program i 
11 måneder af året, som vi har gjort det 
i de mange år gruppen har eksisteret. 
Årets første tur var en tur i, og omkring, 
Aalborg. Dette var den første af årets 
to ture, der gik til et sted vi ikke har 
besøgt før. Den anden tur var til 
Ø bakke og Borup hede, der begge 
ligger i Nordvestjylland. 

De andre afholdte ture, har været til 
steder vi har besøgt før, i de 13 år vi har 
eksisteret. Herunder en 3 dages tur til 
Læsø, som vi besøgte for anden gang. 
De øvrige steder vi har besøgt i år, er 
til de øvrige gode fuglelokaliteter, der 
findes i hele region Nordjylland. Fx 
Nibe/Sebbersund, Lille vildmose, 
Roshage og Hanstholm.

I år måtte vi for første gang aflyse 
udenlandstur, på grund af for lille 

tilslutning. Det var en bustur til Sverige, 
bl. a. til Hornborgassjøen og Skåne. 
Men ellers mangler vi ikke tilslutning 
til turene, som ligger gennemsnitlig på 
omkring 25 til 35 deltagere pr tur. 

Året har budt på forandring på 
DOF Nordjyllands hjemmeside, som 
for nogle gråmejsedeltagere har gjort 
det svært at følge med i vores tur-
program og skriftlige beretninger om 
vores aktiviteter. Derfor forsøger vi nu 
at formidle om turprogram med mere, 
via en Facebook gruppe kaldet: Grå-
mejsernord. Derforuden sender vi altid 
vores turprogram ud til alle, der er 
på vores mailliste (omkring 125 del-
tagere) og de ligger stadig på DOF 
Nordjyllands hjemmeside under ture 
og aktiviteter. 

Turbeskrivelser og andre læseindlæg 
vil primært ligge på FB i gruppen 
Gråmejsernord. Her er det muligt for 
deltagerne, at lægge egne billeder ind 
fra gennemførte ture.

Foto: Povl Anker

Af Svend Erik Mikkelsen

Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker

Foto: Povl AnkerFoto: Povl Anker
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Traditionen tro afholdt vi d. 23. februar 
Ørnens dag i Lille Vildmose. Ørneklub-
ben og Thorkild Lund var installeret 
i Centret hvis åbning var sponsoreret 
af Mou Elservice ved Villy Jørgensen. 

De forskellige tårne i mosen var 
bemandet og der var flere hundrede 
besøgende på en flot dag med konge-
ørne, havørne, traner, vandrefalk m.m..
 
I 18.30-nyhederne på DR, var der et 
langt indslag om Ørnens dag fra Lille 
Vildmose. 

5. marts holdt Gunnar, Flemming og 
Anton et foredrag om deres tur til 
Madagaskar. 

1.april havde vi sammen med 
DN-Jammerbugt en velbesøgt tur til 
St. Vildmose. Der blev bl.a. set syv 
forskellige rovfuglearter, bl.a. kongeørn 
og vandrefalk, otte forskellige andear-
ter, traner, storspove i territorieflugt og 
det hele sluttede med en jagende 
mosehornugle.

Det blev ikke til flere ture i 2025. Grøn-
ne trepartsmøder fik første prioritet.

  

Aalborg Gruppen
arrangementer i 2025

Vesthimmerland Gruppen
arrangementer i 2025

Traditionen tro startede vi året med 
nytårskur hjemme hos Peer og Gerda 
den 3.1.25.

Den 11. januar deltog vi i den årlige 
tælling af Sortgrå Ryle (+ Sandløber, 
Skærpiber og Stenvender) i Agger – 
arrangeret af Henrik Haaning. 

I det første halvår havde vi følgende 
arrangementer: 

1) Oplæg om trækfugle ved Anton og 
    Gunnar hos Charlotte i Vestrup. 

2) ”Ørnens Dag” i fugletårnet i Vilsted 
    ved Torsten, Bodil og Gunnar. 

3) Tur til De Himmerlandske Heder 
    på jagt efter Stor Tornskade. 

4) Halkær Sø/Højris Mølle. 

5) Vår Skov/Stavn. 

6) Borremose. 

7) Hirsholmene.

11. september, hvor vi oplevede et 
intenst rovfugletræk over Dovns Klint 

med Hvepsevåge, Lærkefalk, Havørn, 
Steppehøg, Musvåge og Spurvehøg. 

Efterårets ture har gået til Ulbjerg Klint, 
Risgaarde Strandenge og Ulvedybet/
Store Vildmose.

Der er i alt afholdt 11 ture i 2025 med 
i gennemsnit 10 deltagere. I løbet af 
2025 er Vesthimmerlands Fuglegruppe 
vokset fra 30 medlemmer til 41 med-
lemmer. Der er udarbejdet turrapporter 
for de lange ture til Hirsholmene og 
Langeland, og kortere billedreferater 
fra de øvrige ture.

På møde den 4.11.25 hos Peer og 
Gerda nedsatte vi en gruppe til at ar-
rangere en 3-dages tur til Helgoland i 
juni 2026. Ansvaret for de kortere ture 
og årets samlede turplanlægning ligger 
fortsat hos Gunnar.

Aftenhygge på Langeland ved ankomsten til Bagenkop den 
9. september.  Foto: Gunnar Hansen

Foto: Povl Anker

Af Anton Thøger Larsen Af Gunnar Hansen

Tejst på Hirsholmene den 16. juni 2025. 
Foto: Gunnar Hansen
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Frederikshavn Gruppen
arrangementer i 2025

9. januar
Det nye år startede med at Anders 
Østerby kom og fortalte og viste bille-
der fra Dorthe og Anders cykeltur til 
de danske fyr. 

Turen startede i Skagen ned langs den 
jyske vestkyst til øerne og Bornholm 
langs den jyske østkyst til Skagen.

13. februar
Magnus kom for at fortælle om sit op-
hold på Skagen Fuglestation.

Her ringmærkede han og talte træk-
fugle.

15. februar
En tur til Skanse Havnen i Frederiks-

havn og en tur ud omkring de store 
vindmøller på Havnen. Guidet af 
John David.

Der var koldt og sne.
Der var ikke mange fugle, men der var 
Sortgrå Ryle, Sortstrubet Bynkefugl.
 

6. marts
Her var det Søren Skov som kom 
og fortalte og viste billeder fra 40 års 
rejser i Østafrika.

15. marts
Tur til Voerså havn og til Borgmester 
molen i Gerå.

Den store oplevelse blev med en lækat 
der kom pilende ind under et fiskerhus 
og ud igen for at skjule sig i bevoks-
ningen langs vejen.

12. april
Tur til Lunken Natur Skole.
Turen var i et flot og varieret landskab. 
Her så vi årets første Stålorme.

Genetablering af en grusgrav tilplantet 
med træer og buske. Det blev også til 
et glimt at en Bjergvipstjert.

1. maj
Her var vi på en gåtur i Knivholt Skov. 
For at lytte og se fuglene i foråret. 

26. juni
Nu var det tid til en god sommer 
afslutning. Dette var ved ”Husmands-
stedet” i Tolne. Vi grillede og spiste 
medbragt mad.

Herefter går vi en tur i det smukke 
landskab, efter turen drikker vi vores 
kaffe og venter på at det skal blive 
mørkt så vi kan køre ud i Ålbæk Klit-
plantage. Her vil Henning Schmidt 
guide os ud i plantagen  for at se og 
høre Natravn. Det giver sig desværre til 
at regne så det ikke kan lade sig gøre 
at få den oplevelse.

Det bliver aftalt at turen gennemføres 
næste aften. Her var vi seks deltagere 
som fik en fantastisk oplevelse med 
op til 12-15 Natravne.

Foto: Aase Jensen

Af Aase Jensen

Foto: Aase Jensen Foto: Aase Jensen

Fortsættes
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7. august
Sæsonstart på Knivholt.
Gåtur langs stranden ved Elling Å 
udløb.

23. august
Tur til Ulvedybet.
Der var meget lidt vand, så der var 
ikke mange fugle. Vi fik set Brushøns 
tæt på.

Der var en del gæs på lang afstand. 
Imellem disse var der måske en 
Snegås, men det kunne vi ikke afgøre.
Det var en kold og blæsende dag.

4. september
Her kom Svend Erik Frandsen og Rene 
Larsen og fortalt om deres mangeårige 
projekt med at registrere og opsætte 
redekasser til Slørugler i Øst Vend-
syssel.

20. september
Endnu en tur til Skanse Havnen og ned 
omkring Vindmøllerne ved Frederiks-
havn Havn. Der var Skestorke i den lille 
lagune ved Skanse Havnen. Dagens 
oplevelse blev en Duehale som fløj 
rundt ved Havnen.

9. oktober
Her kom Jan Abel og fortalte om en tur 
til Norge med fotografering af Havørne.
En tur til Finland med fotografering af 
Bjørne og ulve.

Endelig om en fantastisk tur til Austra-
lien med fotografering af Krokodiller. 

18. oktober 

En tur til Brinkhus 
Det var en morgen med den første nat-
tefrost med rim i græsset.
Brinkhus er et nedlagt militær område 
med mange bunkers gravet ind i det 
bakkede landskab. Her så vi 3 Stor 
Tornskade. Efter turen så vi Halemejser 
flyve rundt i et læbælte.

6. november
Nu var det Albert Steen-Hansens tur til 
at fortælle om sit Vesthimmerland med 
Vildsted Sø året rundt.

En rejse til Varanger halvøen i det 
nordlige Norge.

4. december
Juleafslutning med Æbleskiver og 
Gløgg. Konkurrence og pakkespil.

TAK til alle foredragsholderne. 

TAK til John David for at guide os på 
turene.
TAK til Henning Schmidt for at guide 
os på Natravn turen.

Tak til alle deltagerne til møderne på 
Knivholt og på turene.

Foto: Aase Jensen

Foto: Povl AnkerFoto: Povl Anker
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Rold Skov Gruppen 
arrangementer i 2025

Koordinationsgruppen består af 
følgende personer: 
Pia Brandt Andersen, Peter Langeland, 
Carl Jørgen Andersen, Henny Buhl og 
Michael Kjeldal. Esben Sloth Andersen 
deltager i diverse projekter.

Vores repræsentant i Brugerrådet for 
NST Himmerland er Peter Langeland.

Vi har en Facebook gruppe som hedder 
Fugle og Natur i Rold Skov, og gruppen 
har 1458 følgere.

Vores tilholdssted er Skillingbro Natur-
skole.

Vi har afholdt 5 foredrag 
•	Søren M. Bentzen viste fuglebilleder 
   og gav gode råd til fuglefotografering

•	Hans Christophersen, artskoordinator
   for Kongeørn, fortalte om Kongeørn 
   og Havørn.

•	Keld Ejsing-Duun viste billeder, og 
   hovedtemaet var Rørdrum.

•	Anders Østerby og Dorte fortalte og 
   viste fuglebilleder fra deres cykeltur 
   rundt i Danmark.

•	Per Schaap fortalte og viste billeder 
   om fugle- og naturfotografering.

Af Henny Buhl

Foto: Povl Anker

Vi har afholdt 4 fugleture
•	Ugletur i Rold Skov i Jens Vinges 
   fodspor.

•	Fugletur i Skindbjerglund og 
   Rise Skov.

•	Fugletur omkring Juelstrup Sø.

•	Fugletur omkring Gravlev Sø.

Derudover har vi inviteret til at deltage 
i ringmærkning af Natugleunger, Stor 
Hornugleunger og Slørugleunger. Ørne-
klubben var inviteret til at deltage i ring-
mærkningerne.

Vi har også afholdt sommer grillaften og 
julefrokost.

Rold Skov Gruppens koordinationsgrup-
pe vil gerne sige tak til alle dem der har 

støttet vores aktiviteter i 2025. Både 
som turleder, foredragsholder og som 
deltager i vores aktiviteter. Vi oplever 
stigende interesse for både vores fore-
drag og fugleture, så hermed kæmpe 
tak for det.

Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker

Havørn - Juelstrup Sø

Toppet Lappedykker - Juelstrup Sø

Tinksmed - Juelstrup Sø
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Rold Skov Gruppen års-
status for redekasser 2025

Vendehalse:
Ca. 60 kasser –
Ingen yngle succes i år.
Mange musvitter og mejser.

Perleugler:
Ca. 60 kasser – 
Ingen yngle succes i år.
Der var dog ynglende huldue i to af 
kasserne + mange musvitter og mejser.
Vi er nu begyndt et flytte disse kasser 
fra nåleskov til løvskov – for at tilgode-
se hulduerne.

Natugler:
16 kasser – 
unger i 6 af dem.

Foto: Povl Anker

Vandstær:
1 kasse - ingen yngle succes i år.

Svømmeænder:
10 stk. ”Ducktubes” opsat i forskellige 
søer i NST’s områder.
1 stk. med hvid vipstjert og en med 
gråand. 

Registreringssystemet:
Det nye kort/registreringssystem er 
nu taget i brug – og vi er nu i gang 
med at indhøste erfaringer.

Sammenfatning:
Alt i alt en dårlig sæson – dog lidt 
bedre end 2024 - med 6 natugler, en 
slørugle, en gråand og 2 hulduer + 
div. småfugle i ca. 175 kasser.

Af Peter Langeland

Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker

Slørugler:
13 kasser. 
1 kasse med natugler – 1 kasse med 
alliker – 1 kasse med slørugler.

Hvinænder:
10 kasser i vandkanten ved St. Økssø, 
Mossø og Madum Sø –
Der er dukket to kasser mere op – ved 
Madum Sø.
Ingen yngle succes i år.

Mursejler:
3 kasser med 3 afdelinger i hver = 
9 rede muligheder.
Er placeret i Støvring, Skørping og 
Arden.
Ingen yngle succes i år
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Ørneklubben 
Nordjylland 2025

I 2025 rundede Ørneklubben 800 
medlemmer på landsplan, og selvom 
vi i Nordjylland udgør en mindre del af 
disse, har de nordjyske Fugleambas-
sadører gjort deres yderste for at give 
medlemmerne oplevelser, der gør med-
lemskabet værdifuldt. Året har været 
fyldt med naturoplevelser, nysgerrige 
børn, engagerede frivillige og stærke 
fællesskaber.

Årets aktiviteter begyndte med Ørnens 
Dag i Lille Vildmose, hvor der var mas-
ser af oplevelser for både store og små. 
Ved Birkesø Pavillonen stod Ørneklub-
ben klar med teleskoper i børnehøjde, 
flotte udstoppede rovfugle og gode 
muligheder for at spotte rovfugle 

i det fri. Inde i Lille Vildmosecentret 
blev der tilbudt naturformidling for 
børn, som kunne studere fjer, knogler 
og udstoppede fugle fra både små 
sangfugle og store rovfugle. Der var 
også en spændende konkurrence 
med flotte præmier, som trak mange 
interesserede forbi.

Kort efter fulgte et hyggeligt arrange-
ment på Holms Biotop i Monstrup. 
Børn og voksne undersøgte fjer, knog-
ler, fuglelort og reder og lærte blandt 
andet, at fuglereder er fredede, og 
at hår fra loppebehandlede kæledyr 
kan være farligt for fugleunger. 
Undervejs blev vi ofte positivt distra-
heret af sangsvaner, grågæs og andre 

Af Lasse Bøgholm Frederiksen

fugle på vingerne, og det blev et par 
rigtig hyggelige timer.

Foråret bød som altid på Fuglefesti-
valen i Skagen, hvor Ørneklubben be-
mandede stande og afholdt flere ture 
for børnefamilier. Ved Skarvsøen blev 
der spillet ”Skarvbingo” midt i kolo-
niens livlige aktivitet, mens en anden 
tur gik gennem klitterne på jagt efter 
rovfugle som hvepsevåge og lærke-
falk. Den tredje tur førte deltagerne til 
Kabeltromlen på Grenen, hvor små-
fugle blev ringmærket, og børn kunne 
komme helt tæt på forskningen bag.

Senere på året gik seks medlemmer på 
opdagelse i Østerådalen ved Aalborg 
med et pædagogisk kort over områ-
dets naturtyper. Flagspætte, tårnfalk, 
musvåge og lappedykkere blev hurtigt 
noteret, og børnene markerede deres 
observationer direkte på kortet.

I maj inviterede Rold Skov Gruppen til 
ringmærkning af natugleunger i Nør-
ager, hvor børnene fik lov til både at 

holde og røre uglerne. Få dage senere 
deltog 14 børn og deres familier i ring-
mærkning af Stor Hornugle, hvor alle 
kom helt tæt på de imponerende unger 
– en oplevelse, der skabte stor begej-
string hos både store og små.

Efterårets store udflugt gik til Vejlerne, 
hvor omkring 30 børn og voksne 
deltog. Dagen bød blandt andet på 
vandrefalk, havørn, traner, isfugl, 
skægmejser, dobbeltbekkasiner og 
sølvhejre. Store flokke af hjejler pryde-
de himlen, og en majestætisk kronhjort 
blev et ekstra højdepunkt. Turen afrun-
dede året på smukkeste vis og var 
et resultat af den store indsats fra 
fugleambassadørerne Gunnar, 
Torsten, Anton og Mie.

2025 blev endnu et år, hvor Ørneklub-
ben Nordjylland bragte børn tættere på 
naturen – med kikkert i hånden, vinden 
i håret og fuglene helt tæt på. Tak til 
alle, der har deltaget og bidraget. Vi ser 
frem til endnu et år fyldt med vinger, 
naturglæde og nye eventyr.

Foto: Povl AnkerRingmærkning af Stor Hornugle 

Ringmærkning af Natugle Foto: Ørneklubben Nordjylland
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Naturpolitisk Udvalg 
2025

Indhold

1)  Grøn Trepart

2)  Kommunerepræsentanterne

3)  Flagermusprojekt

4)  NATUD

5)  Interviews, læserbreve og offentlige 
    møder

6)  Høringsbreve	

Grøn Trepart

DOF Nordjylland har via repræsentan-
terne i Danmarks Naturfredningsfor-
ening arbejdet på at få indflydelse på 
tre trepartsområder: Den østlige del 
af Limfjorden, foruden treparterne for 
Det Nordlige Kattegat/Skagerrak og 
Mariager Fjord. Det indebærer arbejde 
med 9 kommuner: Frederikshavn, 
Læsø, Hjørring, Brønderslev, Jammer-
bugt, Aalborg, Vesthimmerland, Rebild 
og Mariagerfjord Kommune. 

Vi har ikke kunnet arbejde tæt, da vi 
ikke har siddet med ved forhandlings-
bordet, men når det er sagt, synes vi, vi 
har haft et godt samarbejde med DN 
via fysiske og virtuelle møder.

I starten af 2025 sendte DOF Nordjyl-
lands naturpolitiske udvalg skrivelser 
om udtagning af landbrugsjord til natur 
til de tre nævnte Grønne Treparter med 
kopi til de respektive kommuner og til 
DN’s repræsentanter i de Grønne 
Treparter.

Skrivelserne har indeholdt kortmateriale 

og argumentation for at skabe sammen-
hængende naturområder i tilknytning 
til eksisterende god natur.

De største områder i DOF’s fremsendte 
materiale ligger omkring.

1.	  Skagen omkring Gårdbo Sø 
     (trekanten Skagen – Hirtshals – 
     Strandby)

2.	  Områder langs Skagerrakkysten i 
     Jammerbugt Kommune

3.	  Store Vildmose, Ulvedybet, Ryå, 
     Hammerbakker og korridor til 
     kystnatur ved Kattegat

4.	  De Himmerlandske Heder mellem 
     Vilsted Sø, Navn Sø og Halkær 
     Bredning

5.	  Område mellem Rold Skov og Lille 
     Vildmose med smånatur og land-
     brug

6.	  Kastbjerg Ådal

Naturpolitisk Udvalg har desuden 
bidraget til en fælles DOF-publikation 
om sammenhængende natur i Danmark. 
Denne forventes offentliggjort i foråret 
2026.

DOF Nordjylland har derudover haft 
et godt samarbejde med DOF NV om 
den Grønne Trepart.

Status for den Grønne 
Trepart

Alle kommunerne har ved udgangen 
af 2025 indmeldt arealer til SGAV (Sty-
relsen for Grøn Arealomlægning og 

Vandmiljø). Udtagningen af landbrugs-
arealer har primært været rettet mod 
at reducere kvælstofudledningen af 
hensyn til Limfjorden, sekundært er 
der taget hensyn til grundvand og bio-
diversitet. De økonomiske hensyn til at 
landbruget har kunnet kompenseres 
med tilskudsordninger har vejet tungt.

De udtagne arealer er dog for de fle-
stes vedkommende indmeldt som skit-
seprojekter og dermed ikke bindende 
for de berørte lodsejere. Der kan derfor 
ske store ændringer, men i udgangs-
punktet ser det spændende ud.

I forhold til de nævnte 6 områder, 
ønsket af DOF Nordjylland, så har vi 
ikke fået det hele, men dog noget:

1. Gårdbo Sø er af Frederikshavns 
Kommune taget ud af planen på trods 
af en enig indstilling fra den Grønne 
Trepart for det Nordlige Kattegat og 
Skagerrak. Frederikshavns Kommune 
har udtaget følgende større områder: 
ved Brohuse (ca. 175 ha), ved Sæby/
Volstrup (ca. 135 ha) og Kragskovhede 
Syd (ca. 100 ha). De indstillede area-
ler kan ses via link til Frederikshavns 
Kommunes hjemmeside.

2. Den grønne trepart har kun i meget 
lille udstrækning udtaget de områder 
langs Skagerrakkysten, som DOF har 
peget på. Jammerbugt Kommune har 
dog indtegnet lavbundsområde om-
kring Tingskoven og Holmsø Hede 
i ådalene omkring Lørsted Å og Slette 
Å. Det har potentiale for at skabe et 
større sammenhængende naturområde 
med god biodiversitet. Kort over kom-
munens omlægningsplaner fremgår 
af bilag til byrådsreferat fra 18.12.25. 
Derudover har DN igangsat et fred-
ningsinitiativ for parabelklitterne nord-
vest for Fjerritslev, og kommunen har 

Af Gunnar Hansen

Kort over undersøgelsesområdet.

igangsat et naturligt hydrologi-projekt 
ved Kollerup og Grønne Strand. 

3. Store Vildmose ser ud til at blive 
gennemført – næsten som ønsket af 
DOF. Naturstyrelsen er ansvarlig for et 
naturgenopretningsprojekt, der omfatter 
3.100 ha svarende til halvdelen af den 
oprindelige højmose. Naturstyrelsen 
ejer knap halvdelen heraf, se nedenstå-
ende kort fra 1/9-25. Jammerbugt Kom-
mune har derudover ved udgangen af 
2025 udpeget den sydøstlige bræmme 
af Store Vildmose (Pindstrup Mosebrug) 
som skitseprojekt under den Grønne 
Trepart. 

Store Vildmose

Nedenstående kort viser de eksisteren-
de højmoseområder samt projekterede 
undersøgelsesområder – men uden 
markering af de seneste skitseprojekter 
mod sydøst. 

Fortsættes
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Derudover er der udtaget store lav-
bundsarealer omkring Trend Å og flere 
af de andre store ådale. Lavbund-
sprojekterne i Vesthimmerland skal 
nedsætte næringstilførslen til de hårdt 
belastede centrale dele af Limfjorden, 

men ådalene vil også kunne bidrage til 
et fint forgrenet netværk for spredning 
af den våde naturs flora og fauna ned 
gennem Himmerland. 
Kilde. Bilag til referat fra Vesthimmer-
lands byrådsmøde den 18.12.25.

5. DOF Nordjyllands forslag om at 
udtage området mellem Rold Skov og 
Lille Vildmose er ikke fulgt, men der er 
dog udtaget arealer i området af både 
Aalborg, Rebild og Mariagerfjord 
Kommune, bl.a. i Villestrup Ådal. 

Udtagningsplaner for de tre kommuner 
kan ses i bilag til byrådsreferaterne.
Aalborg Kommunes byrådsreferat fra 
15.12.25
Rebild Kommunes byrådsreferat fra 
18.12.25
Mariagerfjord byrådsreferat fra den 
18.12.25

6. Kastbjerg Ådal. Det fremgår af 
status på sgav.mars.dk (22.12.25), at 
der er udtaget 643 ha omkring 
Kastbjerg Ådal. 

I 2026 forhandler kommunerne videre 
med lodsejerne, og DOF Nordjyllands 
repræsentanter vil samarbejde med 
DN i treparterne om den konkrete 
omlæggelse af arealerne, så det for-
håbentlig bliver til natur i stedet 
VE-anlæg eller andet.

Til slut vil jeg nævne de 2 kystvandråd, 
som er oprettet inden for Limfjordsom-
rådet: Et for Thisted Bredning og ét for 
den centrale Limfjord (Hjarbæk fjord, 
Bjørnsholm Bugt, Risgaarde og Lovns 
Bredning og Skive fjord). Begge Kyst-
vandråd har tilsagn til at arbejde frem 
til udgangen af 2027. Kystvandrådenes 
rolle i forhold til den Grønne Trepart er 
ikke helt klarlagt, men de kan tildeles 
en rolle i forhold til faglige udredninger, 

hotspot analyser, vurderinger af poten-
tielt egnede virkemidler og andet, der 
kan kvalificere omlægningsplanen og 
evt. bidrage med andre gavnlige effek-
ter for Limfjorden.

Kommunerepræsentanterne

DOF har udpeget kommunerepræsen-
tanter til de grønne råd i 8 af de 9 kom-
muner under DOF Nordjylland (Læsø 
Kommune har ikke et grønt råd). I de 
grønne råd orienterer kommunerne om 
deres naturpolitik, naturprojekter og 
vedvarende energi-projekter m.v. DOF 
har en interesse i at deltage i disse 
fora med de øvrige grønne organisa-
tioner, hvor vi kan diskutere og stille 
spørgsmål til kommunernes aktiviteter 
på sagsniveau, så vi f.eks. kan komme 
med høringssvar, jf. nedenstående liste 
over indsendte høringssvar. Igangvæ-
rende sager omfatter Parabelklitterne’ 
i Jammerbugt Kommune og ‘Vokslev 
Kalkgrav og Binderup Ådal’ i Aalborg 
Kommune.

DOF’s kommunerepræsentanter in-
viteres endvidere til møder om fred-
ningssager under Fredningsnævnene i 
Nordjylland.

Flagermusprojekt

DOF Nordjylland har i samarbejde med 
DN Vesthimmerland fortsat arbejdet 
med at registrere flagermus i Vest-
himmerlands Kommune. Der er trykt 
foldere og afholdt offentlige aftenar-
rangementer om flagermus. Projektet 
fortsætter i 2026 og afrapporteres i 
2027.

NATUD

Gunnar har deltaget i møder i DOF’s 
naturpolitiske udvalg på landsplan. 
Diskussionerne har bl.a. omfattet 

4. Hvis skitseprojekterne i Vesthim-
merland bliver gennemført som ind-
tegnet af kommunen, vil De Himmer-
landske Heder bliver udvidet med et 
lavbundsområde mod Vilsted Sø, og 
et indtil videre ikke-finansieret forslag 
om at etablere en skov til grundvands-
beskyttelse kan skabe en naturkorridor 
næsten til Aars. Den skitserede ny 
skov er tilføjet med rød streg på 
nedenstående kort.

1)  Grøn Trepart (håndbog), 
2)  Strandenge/havstigninger, 
3)  Jagt og flugtafstande, 
4)  Fuglevenligt landbrug, 
5)  VE-anlæg, 
6)  Ny lovgivning (Skovlov 2026, biodi-
versitetslov 2026, EU’s naturgenopret-
ningforordning, domstolsafgørelse om 
forbud mod skovfældning i fuglenes 
yngletid).

Gunnar har desuden deltaget i 
GT-Taskforce og DOF’s VE-gruppe.

Interviews, læserbreve og 
offentlige møder

02.05.25 Weekendavisen	
”På gyngende grund”, interview om 
Grøn Trepart, Gunnar og Sven Erik

30.10.25 Offentligt møde	
Torben Ebbensgaard, ”Kystnatur, 
klimaforandringer og grøn trepart”, 
arr.: DOF og DN på Aalborg 
Univerisitet.

05.11.25 Aars Avis	
”Mere natur i Vesthimmerland”, 
læserbrev Gunnar

20.11.25 Nordjyske
Ny miljø og landbrugspolitik, 
læserbrev, Sven Erik.
Også bragt i Vodskov Avis og 
Midt Vensyssels Avis

Nov 25 Vodskov avis	
Alle fortjener respekt, læserbrev 
Sven Erik

Høringsbreve

Vinddrevne køretøjer	
Høringssvar til bekendtgørelse om 
anvendelse af vinddrevne køretøjer. 
Stranden ved Blokhus. Færdsels-
styrelsen. (02.05.25/Liselone)

Fortsættes
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Energipark ved Rendbæk og 
Toftegård	
Høringssvar vedrørende bekendtgø-
relse og miljørapport vedrørende en 
energipark ved Rendbæk og Toftegård 
i Jammerbugt Kommune. 
(02.07.25/Liselone)

Energipark i Svoldrup Kær	
Høringssvar til bekendtgørelse for 
energipark i Svoldrup Kær med tilhø-
rende miljørapport, Vesthimmerlands 
Kommune. (26.08.25/Gunnar)

Industriklynge og solcelle-park 
Rendbæk Øst/Tofte-gårdsvej
Høringssvar til Lokalplan 23-024. 
Industriklynge ved Rendbæk Øst/ 
Toftegårdsvej, Jammerbugt Kommu-

ne, og Lokalplan 23-023. Solcellepark 
ved Rendbæk Øst/Toftegårdsvej. 
(21.09.25/Liselone)

Rødhus; 8 sommerhuse	
Høringssvar vedr. Lokalplan 18-
004. Sommerhusområde, Kystvejen, 
Rødhus, Jammerbugt Kommune. 
(24.10.25/Liselone)

Parabelklitter	
Høringssvar til fredningssag om Pa-
rabelklitter ved Klim og Fjerritslev. 
(31.10.25/Liselone)

Naturpolitisk Udvalg 
DOF Nordjylland, 19.12.25
Gunnar, Anton, Sven Erik, Liselone

Foto: Povl Anker

DOFNord hjemmesiden 
2025 Af Torsten Hansen

Hjemmesiden DOFNord har nu fået 
en større opdatering. Den er nu bygget 
op efter samme princip som de øvrige 
lokalafdelinger i DOF.

Generelt er alt ført over fra den tid-
ligere hjemmeside, men udseendet er 
anderledes. Det samme gælder 
opbygningen.

Et nyt kendetegn er vores nye logo – 
kongeørnen.

Tidligere omfattede hjemmesiden en 
særskilt kalender til ture og aktiviteter. 
Den del er nu blevet en del af hoved-
foreningens kalender. Det kan både 
være en fordel og en ulempe. Med til 
fordelene hører, at alle i DOF nu lettere 
kan finde arrangementer i Nordjylland.

Naturpolitikken er blevet fremhævet, 
og bliver også løbende udbygget.
Vores lokalgrupper er lagt ind under 
et fælles punkt – Lokalafdelingen. 
Her er alle grupper stillet lige med 
hensyn til synlighed.

På siden er der løbende nyheder. 
Dertil kommer, at der også løbende 
fokuseres på forskellige fugle. Gunnar 
Hansen skriver om fuglene, og giver 
vejledning til, hvad vi alle kan gøre 
for at hjælpe fuglene.

Har du nyheder eller andet du gerne 
vil have på hjemmesiden, så kontakt 
Torsten Hansen.
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Facebookgruppen 
DOF Nordjylland i 2025

Facebook-gruppen DOF Nordjylland 
er i 2025 blevet suppleret med en officiel 
Facebook-side, DOF Nordjylland Info. 
Siden fungere som en ensrettet kom-
munikationskanal, der gør det muligt for 
bestyrelsen at formidle information 
klart og direkte til medlemmerne. 

Facebook-siden bidrager samtidig til 
øget synlighed på sociale medier, da 
indholdet er tilgængeligt for både med-
lemmer og ikke-medlemmer og dermed 
kan nå en bredere målgruppe. 

På siden samles relevant og aktuelt 
indhold fra bestyrelsen, herunder ny 
viden om fugle, information fra lokal-
grupperne, ture og arrangementer samt 
anden faglig og organisatorisk informa-
tion, som vurderes at have interesse 
for medlemmerne.

DOF Nordjylland Info følges aktuelt af 
over 300 personer. I 2025 har sidens 
indhold opnået mere end 35.000 vis-
ninger, hvoraf cirka halvdelen stammer 
fra følgere af siden og halvdelen fra 
brugere, der ikke følger siden.

Af Lærke Haffgaard

Nyhedsbreve 2025  
Af Lærke Haffgaard

Foto: Povl Anker

I løbet af 2025 er der udsendt nyheds-
breve til medlemmerne i februar, maj 
og september. Nyhedsbrevene har 
indeholdt Formandens Ord, generelt 
omkring ny fugleviden, informationer 
om projekter, status på det natur-
poliske, informationer om arrange-
menter og/eller generel information 
fra bestyrelsen. Nyhedsbrevene har 
modtaget mange positive feedback fra 
medlemmerne. Nyhedsbrevet laves 
for at give medlemmerne et godt ind-
blik i hvad foreningen byder på, og 
bidrager til at holde medlemmer 
opdateret. 

Der er løbende blevet arbejdet på det 
overordnede layout for at forbedre 

læseoplevelsen for medlemmerne. 
Bestyrelsen har besluttet at nyheds-
brevet skal ligne det generelle layout 
for DOF’s tidsskrifter fra Fuglenes Hus 
for at sikre et mere ensartet udtryk 
på tværs. 

På baggrund af feedback fra med-
lemmer har der været småændringer 
til layoutet. Blandt andet blev skrift-
stilen ændret, så teksten i nyheds-
brevet fremstår tydeligere og mere 
læsevenlig. Vi har sat stor pris på den 
feedback, der er kommet fra medlem-
merne, da den bidrager til løbende 
forbedringer og sikrer, at nyhedsbrevet 
opleves som både brugervenligt og 
relevant.
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Fuglebiblioteket 2025 

Året har været et godt år for Fugle-
biblioteket, hvor vi også har fejret 
40 års jubilæum for bogauktionen. 

Vi har i årets løb fået en hel del bøger 
fra medlemmer, der skal flytte eller er 
gået bort, dem er vi glade for. 

Biblioteket er jo selvfinancierende af 
indtægter fra salg af redekasser og 
bogauktionen. Vi har flyttet bogauktio-
nen til første uge af november, fordi der 
var mange møder i den sidste uge af 
november.

Det var auktion nr. 40 vi afholdt i år, 
så vi havde hejst flaget og 25 deltagere 
mødte op. De købte i alt for 9.985 kr., 
så det var en fin indtægt og hertil kom-
mer et salg af redekasser for 1535 kr. 
i 2025.

Af Poul Erik Sperling

Foto: Poul Erik Sperling

Foto: Poul Erik Sperling

Vi omtaler alle nye fuglebøger på vores 
Facebook gruppe ”Fuglebiblioteket 
DofNord”. Så her kan I også gå ind 
og kikke, hvis I overvejer at købe nye 
bøger. Der er både fotos af forsiden og 
indhold med pris og købested. 

Der er indkøbt bøger for 11.429 kr. 
i årets løb og indkommet i alt 90 nye 
bøger til vores samling. Så vi har nu 
Danmarks største samling af fugle-
bøger. 

Vi arbejder videre på at opstille bøgerne 
i emne nr. så det er lettere at finde det, 
man skal bruge. Vi er pt ved at arbejde 
med alle monografierne, således at alle 
bøger om kongeørn eller biæder har 
samme nummer. 

Anni er desværre stoppet i udvalget i år 
på grund af helbredet. Vi har afholdt en 

lille afskeds samling med gave til 
hende som tak for ihærdigt arbejde i 
mange år for Fuglebiblioteket. 

På vores åbningsdage har vi haft 
besøg af 82 medlemmer til en snak 
om bøger til en udenlandstur, kikkerter 
med videre. Der er udlånt 58 bøger i 
årets løb og på 4 af dagene har vi 
afholdt fuglestemmekurser. 

Alle er velkomne i Fuglebiblioteket. 
Vi har åbent fra 10-12 den første 
onsdag hver måned undtagen juli. Vi 
glæder os til at se flere af jer.

Poul Erik Sperling, Henrik Kristoffer-
sen, Anders Refstrup og Preben 
Gulbæk. 

Foto: Poul Erik Sperling

Fuglestemmekursus

En del af Fugle-
biblioteket Fra Bogauktionen
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Punkttællinger og FINN 
projektet i 2025 Af Svend Erik Mikkelsen

Punkttællingsprojektet har i år kørt et 
mere stille liv. Vi har ikke holdt nogen 
møder om projektet, men vi håber de 
aktive tællere i vores lokalområde, har 
holdt gejsten oppe og fået lavet de 
tællinger, man har gennemført tidligere 
år. Det er altid godt, hvis der er oprettet 
nye ture, fordi vi arealmæssigt har 
den største region i Danmark. 

I stedet har vi deltaget i DOF’s nye fug-
letællingsprogram, FINN projektet, som 
handler om at registrere fugle i ny natur. 
Betegnelsen, Ny Natur, dækker over de 
naturområder, som Naturnationalparker 

og naturområder opkøbt at naturfon-
dene i Danmark, med det formål at 
styrke biodiversiteten. 

I foråret fra 1.maj til 15. juni blev der 
afholdt et for-projekt, lille FINN, på et 
afgrænset område i Hammer Bakker. 
3 forskellige Fugle-registreringsme-
toder er blevet udført og afprøvet. 
Vi kender ikke de endelige resultater 
endnu af de tre registreringsmetoder. 
Projektet fortsætter nu på hele Natur-
fondens område i Hammer Bakker, nu 
kaldet Store FINN. Store FINN handler 
ganske enkelt og at lave Spontantæl-

linger i området. Alle der er bekendt 
med spontantællingsmetoden kan 
deltage. 

Senere i år kom Naturfondens område 
i Hals Mose med i projektet. Der vil 
i 2026 blive afholdt et informations-
møde med DOFs nye makkerpar, der 
leder fugleregistreringsprojekterne i 
Danmark.

Spontantællinger: Aktiviteten er i 2025 
ikke helt på samme niveau som i 24, 
men vores region ligger pænt højt i 

at dække landsdelens kvadrater. Alle 
kvadrater er dækket, hvad de blev 
sidste år, bortset fra nogle få som kun 
rummer få kvadratmeter land. De er nu 
alle dækket på fastlandet, selv om der 
kun er et lille hjørne land at tælle på. 
Det er kun kvadratet, Nordre Rønner, 
samt to andre kvadrater syd for Læsø, 
hvor der kun er nogle små holme udfor 
kysten, der ingen tællinger er på. 

I top 10 af ihærdige tællere, er der i år 
3 nordjyske navne. Det nordjyske kva-
drat der er flest tællinger på er 191.Foto: Povl Anker

Foto: Povl Anker
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Tak til sidst
Tak til alle I som har ydet en indsats for 
fuglene og DOF Nordjylland. Uden alle 
turene, foredragene og andre aktivite-
ter, ingen foreningsliv og dermed ingen 
forening. 

Men i år vil jeg gerne rette denne tak i 
en anden retning end jeg har gjort før. 

For jeg vil gerne sige en helt særlig tak 
til bestyrelsen. Jeg synes, det er vigtigt 
– særligt i år – at sætte fokus på jer, der 
lægger så meget tid, viden og engage-
ment i DOF Nordjylland.

Jeres samlede erfaring og dedikation er 
en afgørende styrke for foreningen og 
betyder, at DOF Nordjylland er en vig-
tig og relevant partner i kampen for en 
bedre natur i Danmark.

Uden jeres indsats og ansvarsfølelse 
ville foreningen ganske enkelt ikke være 
det samme sted. Det fortjener både 
respekt og en stor tak.

I år skal der også lyde en særlig tak 
til forældrene til Ørneklubbens med-
lemmer. Tak fordi I kommer sammen 
med jeres børn, og fordi vi som forening 
får lov til at være med til at forme jeres 
børns naturviden og natursyn. I er 
blevet en helt naturlig del af vores med-
lemskreds, og vi håber, at I fremover 
får lyst til også at deltage i vores ture 
uden for Ørneklub-regi.

Til slut skal der lyde en særlig tak til 
Povl Anker Buhl, som endnu engang 
har stået for opsætningen af denne 
flotte årsberetning.
 

Foto: Povl Anker

Af Gitte Holm


